

若於曠野中，積土成佛廟，
乃至童子戲，聚沙為佛塔，
如是諸人等，皆已成佛道。

——妙法蓮華經方便品第二

行政院新聞局登記局台誌第四五八號
中華民國七十四年二月二十日創刊

香光莊嚴

第 23 期
季 第 3

Glorious Buddhism

發行人：慈航法師
編輯：妙林法師
地址：高雄縣竹崎鄉60406
內埔村溪洲49-1號7
電話：(05)2541267
郵政劃撥：03308694—香光寺
英文地址：Buddhist Institute of Hsiang Kuang Convent 49-1 Hsiychnao, Nei-pu Chu-Chi, Chia-I, 60406 Taiwan, R.O.C.
印刷：弘國印刷廠
地址：高雄市三民區建工路743號

「香光莊嚴」盛滿了——
佛菩薩智慧的甘露
與佛子耕耘的點滴
期待您 掬取 分贈有緣人
邀請您 共享法喜與清涼
隨喜助印 廣結法緣

保環人人 勞之手學 造創同共 士淨間人

會談座保環行舉班讀研學佛舍精林竹紫

【本刊訊】處在科技高度發展，環境清潔已頻頻亮紅燈的今天，為帶動學佛大眾，關懷大社會的環保運動，積極踐行「共創人間淨土」的理念，高雄紫竹林精舍佛學研讀班，在監院見竺法師的引領下，除發起認養公園運動外，特於國曆八月五日晚間，以「我見我聞說環保」為主題，在該精舍地下室大講堂，舉行座談會。會中並邀請高雄環保局現任的科、股長陳殿權等五位專員蒞臨，作環保常識簡介。共有二百三十多位居士參與此項座談，討論情況十分熱烈。

會中，首先由環保局專門人員，從垃圾等各種廢棄物的污染狀況，以及環保局因應的政策措施，來說明如何維持「市容整潔」、「居家環境衛生」，以及如何將「垃圾分類處理」以「資源回收」。緊接著的座談中，居士們則踴躍提出廢棄物送資源回收廠的手續、再生紙的特質與運用、外星寶寶的使用概況……等問題，進行溝通、研討。

會後，居士們一致反應：經由此次座談會，不但意識到「環保運動，人人有責」，也學習到許多生活中的環保常識。環保局專員表示：宗教團體運用世的本懷，帶動大眾關心社會，共創人間淨土則是宗教界應有的責任，也是精舍創辦佛學研讀班的宗旨之一。此次聖誕的獻禮。

論文聯合發表會 推動佛學研究風氣

香光尼眾佛學院 兩篇論文發表

【本刊訊】為推動佛學研究風氣，並建立教界學術團體合作之模式，提高學生發表論文的能力，第一屆佛學論文聯合發表會，於九月六日下午至九月九日中午，假高雄元亨寺舉行。會中由中華佛學研究所、法光佛學研究所、華嚴專宗佛學研究所、圓光佛學研究所、妙林巴利佛學院、佛光山叢林書院、香光尼眾佛學院、慧炬雜誌社等八個佛學學術單位參加，計有二十篇論文發表。

此次論文發表會的主辦單位為妙林巴利佛學院及慧炬雜誌社，發表的對象，以各佛教與社會、僧團、人性等關係中，探討與佛學有關之論文為主。論文由研究生自擬探討主題，完成後經過各單位自行審核，再推薦給主辦單位。香光尼眾佛學院提出的論文共有兩篇：

(一)「從佛世的衣制看佛制組織的幾點考慮」——分別從佛世時，比丘、比丘尼的衣制，與社會、僧團、人性等關係中，探討與佛學有關之論文。

(二)「民國佛教對社會的互動關係」——從研究民國初年，中國佛教與時代、社會的互動關係，來探索佛教改革運動失敗的原因，提供未來台灣佛教努力方向的參考。

發表會中除有精彩的報告，與會者亦都能提出適切的問題向報告者質疑、請益或提供意見，報告者接受建議之餘，更能就其研究知所答辯，切磋砥礪互相增益。中華佛學研究所所長聖嚴法師、香光尼眾佛學院院長悟因法師、法光佛學院化研所所長恆清法師均曾撥冗蒞臨會場，充分表現對此次發表會的重視與關切。

師法諦見團僧尼光香 位學士碩育教大華獲榮

【本刊訊】香光尼眾佛學院見諦法師，於國曆七月十七日，通過論文口試，取得美國華盛頓大學教育碩士學位。

見諦法師於七十六年五月赴美進修，以提昇僧伽教育為前提，主修教育行政，碩士論文——「太虛大師與近代中國僧伽教育」，是從太虛大師的生平、時代背景，探討其推動僧伽教育，改革佛教的理論、方法、結果評量與影響。擔任評審的兩位指導大要：詳見本刊探尋版。

環保的責任不可出讓

您也應該知道

編輯組

環境是人類賴以生存的空間，也是保障一切生活品質的基礎，而環境的優劣則是人類共業所感召的結果。當原本清澈湛藍的天空，充滿了各種廢氣變得污濁不堪，溫度上升；當青山綠水因垃圾、化學品的殘害顯得死氣沉沉……人們逐漸從物質生活的改善與便利中覺醒過來，重新反省：人類是否支付得起自然環境遭受嚴重破壞的代價？我們是不是不能再找到另一個地球、另一個台灣，創造出安全的居住空間？

近年來，隨著環保意識高漲，全省有二分之二以上的城鄉市鎮因垃圾量激增，垃圾場達到飽和而面臨垃圾堆積如山，含磷、含氮的洗衣粉、清潔劑嚴重污染河川，破壞生態平衡；二手煙使非抽煙者罹患心臟病率增加30%……等，都已經成為大眾耳熟能詳的污染問題。報章雜誌上也時時可見：「某工廠因發生意氣，遭附近居民抗議不已……」「某工業區附近的居民，在要求污染賠償的談判破裂後，以暴力迫使該石化工業區全部停業，每日損失在若十以上……」我們不禁要懷疑：以抗爭、索賠、暴力的方式抑制工業污染，是否已達到了環保的目的？它會不會在人們的心靈裡再造成污染呢？

環保問題不單限於石化工業，它幾乎遍布在現代人們日常的生活當中，如果人們只是一味地抗爭而忽略自己本身就是製造污染的來源，環境污染將沒有改善的時日，所以唯有放下近視利己的心態，將環保意識落實於日常生活中，從自己居家環境整潔著手，首先消滅自家的污染及垃圾，才能帶動整個社會，扭轉「環境劣化」的共業。當我們再回來時，也才有一片清淨的國土可以繼續居住。而在努力的過程中，環保常識的釐清是不可或缺的。基於宗教人士對創建清淨、安全世間的關懷，高雄紫竹林精舍率先邀請環保專家與信眾共同舉辦一次環保座談會，本刊特地引用以饗讀者，是「您也應該知道」的！

垃圾的分類與回收

根據高雄市政府提供的資料顯示，目前高雄市的清潔人員有九百三十人，垃圾清潔車有二百五十輛，而每位市民一天所製造的垃圾約一點五公斤，一天的累積量可達一千三百公噸，所以每位清潔人員每天從清晨三點鐘起，必須彎腰拾取垃圾約三千次，清潔車運往返掩埋場七百車次。從上述的數字來看，可知垃圾產量驚人。而高雄市租用台糖農地當掩埋場，將於七十九年底租約期滿，屆時垃圾的去從又是一大難題，類似的情況在本省各地發生。為了減少垃圾的產量，增加再生運用的可能勢在必行，可利用的方法是：

一、對於已製造出的垃圾：需清潔隊員幫忙處理的，能儘量將小包化大包，以減少垃圾散置及清潔人員彎腰拾取的次數。

二、儘量減少垃圾的產生：購買物品時，請先考慮物品的實用性、長久性以及需要性，不要喜歡就買，形成不適用或不用不久即損壞的情況，徒增垃圾。在食品採購方面，買了就儘量吃完，請客時茶量的控制也要適中，否則吃不完就製造了許多垃圾。以上一、二是提醒惜福的辦法。

三、有關垃圾的回收及再生利用方面：

1. 目前公共場所常見的三種不同顏色的外星寶寶——

• 紅色的收取寶特瓶、醬油瓶及沙拉油瓶等，這些是掩埋後不易分化的塑膠用品。

• 黃色的專吃罐頭、飲料等鐵鋁製品，目前台灣大約有二千萬人口，平均一年就製造了23億只鐵鋁罐。

• 綠色的則是酒瓶、化妝瓶等玻璃類的回收再利用。

• 其他：報紙、筆記本等廢紙，再回收後化成紙漿。一噸廢紙所產再生紙漿，約可抵銷二十株原木的砍伐，值得大力推廣使用。

2. 每年春季前後，環保局都會辦理回收舊衣服，平均每年均可回收約一千五百至二千箱，而今年將其其中七百多箱轉送菲律賓，又能互助，又能減少掩埋場的負荷，請大家多多應用。

3. 希望仿效日本成立資源回收中心，回收舊的冰箱、電視機、腳踏車等，交給殘障福利基金會，並將出售所得，移作殘障福利基金。

(下轉第四版)

慧青學苑即將舉辦大專冬令營

在秋盡冬初的季節裡，慧青學苑即將舉辦一次大專冬令營，藉由佛法的熏修，讓同學們長養正觀的思維，挖掘生命成長的泉源，歡迎報名參加。

活動時間：79年11月10日至11月12日
報名截止日期：79年10月25日
活動地點：嘉義香光寺

名額：八十名
參加對象：全國大專青年
報名方式：逕向各佛學社團索取報名表
或來函索取